

ФИЛОСОФИЯ ДРУЖБЫ

«В мире нет ничего лучше и приятнее дружбы; исключить из жизни дружбу – все равно что лишить мир солнечного света» (Цицерон) [1].

Целью моей работы является попытка разобраться и охарактеризовать такое всем известное понятие, как «дружба», попытаться определить и сформулировать различные виды дружбы и взаимозависимость таких понятий, как «любовь» и «дружба». Если обратиться к энциклопедии, то в ней мы можем найти несколько подобных определений дружбы, в частности словарь Вебстера [2] дает нам такое определение: «Дружба – это бескорыстные личные взаимоотношения между людьми, основанные на доверии, искренности, взаимных симпатиях, общих интересах и увлечениях». Но такое сухое определение, по-моему, не делает понятие дружбы справедливым или полностью раскрытым.

Как много смысла скрывается за словом дружба! Мы постоянно сталкиваемся с различными афоризмами и высказываниями о дружбе и, например такие высказывания как фраза Цицерона «Без истинной дружбы жизнь – ничто», или например всем известная фраза Эзопа [1] «Истинный друг познается в несчастье», нам кажутся уже нашими собственными. И, каждый из нас понимает это по-своему, для кого-то это совместно проведенное время, общие воспоминания и интересы, любовь к одним и тем же книгам, фильмам, машинам. Но истинность этого слова – в отношениях между людьми, их духовной близости, которая заключается в умении понять, поддержать, дать мудрый совет, оставаться рядом, когда весь мир против, а зная всё, и даже самое плохое, не переставать ценить человека.

Многие путают дружбу с доброжелательным отношением, но это является поверхностным представлением о ней. Мило улыбаться, быть приятным в общении и разделять какие-либо взгляды на сложившуюся ситуацию не означает быть другом. Друг – это те люди, к которым стремится внутреннее миропонимание и душа, с кем комфортно и можно помолчать, ведь он понимает. Прочитает боль за твоей улыбкой и он не просто это увидит, а почувствует. Дружба – это умение понимать без слов, видеть мир теми же глазами, что и друг, быть уверенным в преданности и отзывчивости. Дружба дает ощущение причастности к чему-то неотъемлемому в этом мире, к знанию, что есть человек, нуждающийся в тебе.

Говорят, что мы встречаем на протяжении своей жизни таких же людей, как и мы сами, со схожими мыслями, мечтами и взглядами. А ведь дружба, как и любовь, начинается с взаимной симпатии друг к другу. И я с полной уверенностью могу полагать, что дружба существует во всем широком смысле этого слова!

«Кто ищет друзей, достоин того, чтобы их найти; у кого нет друзей, тот никогда их и не искал» (Г. Лессинг) [1]. Нельзя однозначно утверждать, что важнее в нашем мире: любовь или дружба, ведь, если это настоящая любовь, то не будет никаких препятствий для дружбы, если настоящая дружба, то любовь никогда не станет барьером для общения.

Все в этом мире относительно, и полностью отдаваться и растворяться в людях можно только в том случае, когда ты уверен в искренности и чистоте отношений, и совершенно не важно, любовь это или дружба.

Немаловажную роль в наше время играет и псевдо-дружба. Люди перестали верить в большинстве своем в настоящие чувства. Ведь каждый из нас когда-либо, но сталкивал-

ся со страхом быть обманутым в близких отношениях. В наши дни приятнее быть обманутым продавцом в магазине, нежели в отношениях с близким человеком. Во всяком случае, от работников торговли мы не ждем теплоты и надежности.

Многие сейчас «дружат» ради выгоды, денег, покровительства или социального статуса. Такие люди по-настоящему пусты и одиноки. Таких «друзей» терять не страшно, потому что наигранность отношений, недосказанность и обман – худшее, что может произойти в отношениях. Другьям это чуждо!

«Брат может не быть другом, но друг – всегда брат» (Б. Франклин) [1]. Мужская дружба определяется готовностью помочь в любую минуту, не задавая ни единого вопроса, это готовность отложить при необходимости свои интересы ради друга. Только с близким другом можно делиться семейными делами, рассказывать о проблемах и обсуждать личные интересы. А если делиться с ним, то один понимает другого с полуслова, даже мысль заканчивать нет необходимости.

Истинная преданность. Даже когда общие интересы пропадают, нет точек соприкосновения, друг остается другом в любом случае. Именно преданность – залог долгой дружбы.

Непредвзятость. Парни действительно не очень чувствительны и критичны друг к другу. Поэтому уровень понимания довольно высок, а сама дружба быстрее крепнет.

Простота. Когда одного из друзей беспокоит то, что делает или говорит другой. Он просто рассказывает ему о своем переживании, и они оба обсуждают проблему, иногда с жаром, решая ее, и идут дальше. Но если больше не ладят, то чаще всего просто разойдутся без особой ссоры и суеты. В общем, парни относятся ко всему проще девушек – или дружат или «пока». «Как ни редко встречается настоящая любовь, настоящая дружба встречается еще реже» (Ларошфуко) [1].

Женская дружба тоже может быть очень глубокой и очень честной, но часто, к сожалению, и очень коварной, и даже ядовитой. Женщины не должны быть конкурентками, завистливыми, ревнивыми и вредоносными. Они должны взять верх над своими мелкими ссорами, потому что их сила в женской солидарности и верности.

Рядом с тобой. Подруга рядом, когда действительно нуждаешься в ней, так как она прекрасно чувствует твоё настроение, твои слова и жесты, и точно знает, если что-то не так. Ведь настоящая женская дружба основана на абсолютном и безусловном доверии.

Счастлива за тебя. Несмотря на наши усилия быть счастливыми в дружбе, довольно трудно избежать чувства зависти, когда у друга получается лучше, чем у тебя. Настоящая подруга будет рада за тебя, даже если ее жизнь идет не так хорошо, как твоя. Она не завидует, она щедро одаривает счастьем. Так же женская дружба основана на взаимной симпатии.

Правда прежде всего. Она говорит тебе правду (даже если больно). Мы все делаем ошибки, но иногда не хотим принимать их. А иногда даже не хотим, чтобы напоминали лишний раз. Хорошая подруга не боится сказать правду, какой бы суровой она не была, и не важно, насколько это может расстроить тебя. Крепкая дружба основана на честности.

Хотя мы привыкли к общественному мнению о разнополой дружбе; о дружбе, которая скрывает нечто большее. На самом деле дружба строит отношения с течением времени, основана на вкусах, опыте и других сходствах, выходящих за пол человека. Другья должны быть выбраны на основе сходства, а не по признаку пола! Но следует отметить, что дружба между мужчиной и женщиной может привести к образованию пары, если оба готовы рискнуть. А если не сложилось, у них уже не сможет быть такой же дружбы, которая была ранее.

Дружба между мужчиной и женщиной имеет положительные аспекты. Она может заставить нас смотреть на вещи с другой точки зрения. Она учит нас смотреть и с другой стороны на отношения между мужчиной и женщиной и, следовательно, более широко видеть картину, более широко мыслить, раскрывает глаза. Она также помогает быть более терпимыми к другому полу. Тут нет соперничества и зависти, потому что эти чувства являются одноуровневыми. Мужчины, как правило, более конкурентоспособны, с ними женщины учатся этому замечательному и нужному качеству. В свою очередь и мужчины учатся у женщин их терпимости, а также трепетной любви к близким людям.

Почему же существует дружба с разницей в возрасте между двумя совершенно чужими людьми? Мне кажется, что ответ здесь совершенно очевиден – не важно, сколько лет разницы между вашими днями рождения – важно, что ты за человек, что ты несёшь в своей душе и как ты можешь этим поделиться с другом!

Старшее поколение всегда может помочь ценным советом и поделиться частью своей мудрости. И именно благодаря им, младшее поколение узнаёт и познаёт всю гамму эмоции, учиться управлять чувствами. А младшее помогает не стареть душой, быть всегда в курсе всего самого нового и интересного. Молодёжь является именно тем внутренним движением, которое со временем пропадает у старших, младшие несут в себя океанский запас бьющей ключом кипучей энергии!

Такая дружба между людьми помогает дополнять друг друга, привносить некоторые изменения в человеческие души. Дружба с разницей в возрасте помогает быть гармоничным каждому в этом большом мире, находить точки соприкосновения разных поколений и давать возможность самовыражения каждому из нас, не смотря ни на какие запреты и ограничения!

Порой дружба длится всю жизнь, а порой – лишь короткий промежуток времени. С друзьями делишься своими самыми сокровенными мыслями. Всё-таки это люди, в которых нуждается каждый человек. И без этого замечательного чувства дружбы мы не станем теми, кем хотим быть, и не были бы теми, кем являемся!

Иными словами, дружба замечательна! И много чернил было пролито в цитировании достоинств таких отношений. Однако это не значит, что дружить легко. Требуется немало времени и усилий, а иногда даже необходимо прежде своих поставить интересы кого-то другого. Но в обмен на кропотливую работу, друг может обеспечить огромным количеством поддержки и комфорта и в хорошие, и в плохие времена. И закончить свою маленькую зарисовку о дружбе мне бы хотелось словами великого В. Шекспира:

«Настоящий друг везде
Верен, в счастье и беде;
Грусть твоя его тревожит,
Ты не спишь – он спать не может,
И во всем, без дальних слов,
Он помочь тебе готов.
Да, по действиям несходны
Верный друг и льстец негодный» [1].

Список цитированных источников

1. <http://vot-status.jimdo.com>
2. Словарь Вебстера, 1994.
3. <http://o-druzhbe.ru/>
4. <http://www.inpearls.ru/pearls/tag/id/4206/value/muzhskaya+druzhba>